衝

中

或

或

鳴

評

USA SINO NEWS

大灣區建設安排凸顯中央重視"一國

盧文端 中國和平統一促進會香港總會理事長

粤港澳大灣區建設領導小組舉行會議, 林鄭特首參與其中,不僅在形式上體現了對 香港的尊重,更在實際上重視香港對大灣區 建設的看法和建議,重視回應香港社會對大 灣區建設的各種關切。有輿論擔心中美貿易 戰會影響大灣區建設部署,韓正副總理的講 話給予了明確答案:中央堅定不移推進大灣 區建設,並更加重視保持和發揮香港的"一 國兩制"特色和優勢,這體現了習總書記 "兩個建設好"的要求。

来 港澳大灣區建設領導小組首次會議日前在北京舉行。中共 中央政治局常委、國務院副總理、粵港澳大灣區建設領導 小組組長韓正指出,建設粵港澳大灣區,是習近平總書記親自 謀劃、親自部署、親自推動的國家戰略,是新時代推動形成全 面開放新格局的新舉措,也是推動"一國兩制"事業發展的新

韓正擔任組長體現習近平重視港澳工作

粤港澳大灣區建設領導小組的組成,有兩點最為港人關注: 一是韓正擔任組長;二是林鄭特首成為小組成員。

粵港澳大灣區建設有兩個突出的難點:一是粵港澳是一個國

家、兩種制度、三個政府、三種關税、三種貨幣,大灣區內 人、貨、信息、資金等四大要素不能自由流通;二是港澳與廣 東省有不同的利益考慮,珠三角的各個城市之間也有相互競爭 的問題。大灣區建設的關鍵是要有制度創新、政策突破並協調 好不同地區的利益,但這兩個難題並非地區層面能夠解決,沒 有中央高層強有力的統籌,難以成事。

由主管港澳事務的韓正親自擔任粵港澳大灣區建設領導小 組的組長,使大灣區建設順利推進有了重要的組織保證。正如 港澳辦主任張曉明所説,韓正對港澳情況、中央關於港澳方針 政策非常熟悉,領導經驗非常豐富,由他主管大灣區建設工 作,體現國家主席習近平對大灣區和港澳工作高度重視。事實 上,設立由中央高層直接領導的大灣區建設領導小組,既有利 於統籌協調全國力量和資源,也有利於處理港澳與內地各方面 的關係,解決各種政策、制度和機制問題,還有利於務實回應 港澳社會對大灣區建設的各種關切,更好地推進大灣區建設。

中央大灣區決策切合香港實際

林鄭特首出任小組成員,這是首次有香港特首進入中央決策 機構。其意義不僅是對香港的尊重,更是對香港有關大灣區建設 看法和建議的重視。自中央提出大灣區建設戰略以來,香港社會 各界發表了很多意見和建議。設立高層次的中央統籌協調機構推 進大灣區建設, 也是香港提出的重要建議之一。韓正關於內地與 港澳交流合作的四點指示明確要求,要互相尊重,换位思考,特 別是要充分尊重特區政府的意見;處理港澳的事情,同時有幾個 方案都可以接受的,應盡量採用特區政府所提方案。今年六月, 韓正還專門會見林鄭特首,聽取香港各界對大灣區建設的意見。

林鄭特首進入大灣區建設領導小組,直接參與中央高層決 策,可以向小組辦公室提出建議和調研報告給小組討論,直接 表達香港的意見和要求,這有利於中央關於大灣區建設的決策更 加切合香港的實際。

在今次領導小組會議上,確認粵港澳三地加強合作,打造大 灣區國際科技創新中心,中國科學院2個院屬研究機構將會落戶 香港科學園,包括廣州生物醫藥與健康研究院、北京自動化研究 所。會議上還提出研究3項便利港澳居民在內地發展的措施,包 括減低港人手機通信漫遊費用、簡化港人在大灣區銀行開戶手 續、容許香港的電子錢包在大灣區使用。這些都是港人關心並期 待解決的問題。

大灣區建設不會因中美貿易戰而改變

中美貿易戰爆發之後,有人擔心會否影響大灣區建設的部 署。具體表現為兩方面:一是如果大灣區規劃太過高調,可能招 致美國攪局;二是如果大灣區建設未能照顧香港的"一國兩制" 特色,會給美國針對香港提供理由。大灣區建設領導小組首次會 議的內容清楚表明: 粤港澳大灣區建設不會因為中美貿易戰而作 出改變;與此同時,中央推進大灣區建設,將更加重視保持和發 揮香港的"一國兩制"特色和優勢。

韓正在小組會議上講話時特別強調: "一國兩制"是保持香 港、澳門長期繁榮穩定的最佳制度,推進大灣區建設,必須在 "一國兩制"框架內嚴格依照憲法和基本法辦事,堅守"一國" 之本,善用"兩制"之利。這體現了習近平總書記"兩個建設 好"的要求:既要把實行社會主義制度的內地建設好,也要把實 行資本主義制度的香港建設好。



未來將會加快引導市場的長期價值投資理念。從養老目標基金的 戰略意義和長遠意義來看,養老目標基金在推動股市長期走勢方 面,會起到比較積極的影響,而一旦在政策層面上對參與養老目 標基金的投資者有所優惠,那麼其對股市長期表現的積極推動影 響也將會更加明顯。養老目標基金的戰略意義和長遠意義遠大於 當下的實際意義,指望養老金成為股市短期提振的靈丹妙藥的想 法是不切實際的。

美國出手對中國發起貿易戰的同時, 另一手衝撞中國的台灣底線,不斷以打 "台灣牌"來衝擊中國主權核心利益,利 用台灣民進黨執政刻意分裂中國。特朗普 日前簽署了《國防授權法》,當中包含了 多項對台措施,包括要求強化美台的防務 合作,助台提升防衛力量等。在貿易戰加 劇的同時,大陸與台灣的關係愈加緊張, 特朗普此舉用意明顯,打"台灣牌"刺激 中國以逼中國服軟求和。而拉開的貿易戰 則擴大範圍,上升至中國的國家安全和中 美兩國的戰略層面。

美國知道台灣問題涉及中國的核心利 益,就是要哪壺不開非要提哪壺,衝擊中 國底線。對通過《台灣旅行法》後的首次 台灣地區領導人出訪,美國還開了方便之 門。有報道稱,蔡英文此次過境美國,有 三項突破,一是以"中華民國元首"身份 到"中華民國"官方駐美單位參訪;二是 參訪美國聯邦機構;三是以往過境期間新 聞採訪的管制全面解除。中國的《環球時 報》在蔡英文公佈將出訪時,就曾發佈報 道,稱蔡英文在美國會面何種層級的官 員,是否會"聯美制陸","都會影響大 陸下一步針對台灣的行動。"

就在蔡英文還在出訪的旅程中,特朗 普簽署了《國防授權法》。法案相關台灣 部分規定詳細具體,明確表明將會加強台 灣軍事實力,要求美防長應與台方協商, 並全面評估台軍的後備軍力。美防長與國 務卿亦需在法案公佈一年內,提出有關擴 大美台軍事交流、聯合軍事訓練,以及對 台軍售和軍備轉移等計劃的報告。當中一 條無約束力的國會意見則表明,支持台灣 獲得防禦武器,加快審核和回應台灣的軍 購需求。還要求美防長應加強與台的安全 交流,包括與台進行實地訓練與軍演,並 按《台灣旅行法》促進高階軍方官員的雙 邊交流。 這些其實分明都針對兩岸關係, 衝撞

了一個中國的紅線。不過,美國並不避嫌,開宗明義就是 要把遏制中國放在枱面上。法案還列出多項針對中國措 施,包括禁止中國參與環太平洋軍演、禁止美國政府使用 中國電訊公司的技術等。

法案同時要求美國外國投資委員會 (CFIUS) 更加嚴 格審查外資收購美國公司,並對外國投資美國企業提供國 家安全評估報告,以確保美國科技研發領域的知識和關鍵 技術不會被其它國家借收購或投資美國公司而輕易獲取。 法案涉及兩岸的內容,明顯就是支持台灣,抵禦大陸,勢 必挑起兩岸的矛盾。美國的這些措施讓台灣很雀躍,甚至 為台灣注入了對抗大陸的強心劑。台灣"外交部"馬上投 桃報李表示,感謝美國行政、國會部門對台灣安全的支 持,政府將繼續深化台美互惠互利的安全夥伴關係。

對於法案中多項條文,中國外交部發言人陸慷周二表 示,中方已就此多次表明立場及嚴正交涉,並敦促美方不 得實施有關涉華消極條款,以免損害中美關係。

從特朗普今年3月簽署美台高層官員可互訪的《台灣 旅行法》,到如今再簽署《國防授權法》,儘管涉及諸多 台灣及兩岸關係的內容,但從戰略層面看,美國是在為日 益激烈的貿易戰的擴展作準備,為可能出現的美中新冷戰 作準備。

養老目標基金難成救市靈丹

李勇 原中興匯金高級研究員

8月6日,中國證監會核發了華夏養老目標2040、南方養老 目標2035、富國鑫旺、博時頤澤穩健及嘉實等14家基金公司的 14隻養老目標基金。按照行業慣例,速度快的基金公司在本周內 就可能啟動發行。可以說,從2017年11月3日《養老目標證券 投資基金指引(試行)》向社會公開徵求意見,到日前首批養老目 標基金獲准發行,A股市場又一次迎來了源頭活水。

前幾年,養老金的入市大多給市場帶來了不少的預期。然 而,遺憾的是,當養老金正式入市之後,A股市場並未如願走出 超預期的走勢,反而在內外部環境持續惡化的背景下,演變成股 市的持續下跌。與養老金相比,養老目標基金同樣具有長期性、 戰略性以及穩定性的特徵,但在實際操作中,養老目標基金反而 更注重長期持有,以實現資產的長期穩健增值。不僅如此,因初 期階段養老目標基金主要採用FOF(Fun of Funs,主要購買其他 基金份額的基金)的運作模式,與以往模式相比較,FOF的運作 模式可以把投資優勢進一步發揮,同時也可以有效降低不必要的

波動風險,增加基金的投資靈活性。

就養老目標基金的定位來說,養老目標基金並不是為了救市 而生,因為其並非股票型基金,不會將基金全部投向A股市場。 這一點《指引》中作出了明確規定,養老目標基金投資於股票的 比例合計原則上不能超過30%。因此,其投資股票的比例是控制 在30%以下的。假設初期14隻養老目標基金的發行規模達到 1,000億元(人民幣,下同),那麼投資股票的金額上限也就僅300 億元。這對於股市來說無疑是杯水車薪。就當下的市場環境而 言,養老目標基金對股票市場的影響,更多的是源於心理層面, 起到一種"強心劑"的作用。對於近期股市的大幅上漲,更多的 是來自於市場強烈的超跌反彈需求,而養老目標基金的獲批則不 過是成為近期股市超跌反彈的導火線而已。而此後的股市回套, 更多的是屬於熊市超跌反抽之後的獲利回吐。

正如養老金入市會提高機構投資者比例,將價值投資理念植 入資本市場一樣,隨着越來越多的養老目標基金得以開展運作,

